

HOJA *de* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.—Número 578.—Avenida de Rubine, 10.

LUNES, 23 DE OCTUBRE DE 1950

Precio: 70 céntimos ejemplar

El Caudillo recibido apoteósicamente en Canarias

Alocución y saludo del Prelado de Tenerife

La recepción en el Ayuntamiento y el desfile resultaron brillantísimos
Importante discurso del Caudillo desde los balcones de Capitanía General

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 22.—A las diez y veinte de la mañana, los buques surtos en el puerto hicieron sonar las sirenas. Un estremecimiento de emoción recorrió la inmensa riada humana, que ponía una compacta mancha oscura en derredor de la bahía. Momentos después enfilaba la boca del puerto el crucero "Canarias".

Millares de pañuelos se desplegaron al aire, y los gritos rituales saludaron la presencia del Caudillo.

En el muelle se encontraban presentes todas las autoridades, y la Sección Femenina, con los grupos de señoritas ataviadas con los típicos trajes isleños, que portaban hermosos ramos de flores, y aguardaban al pie de la escalinata, por donde debía desembarcar Su Excelencia el Jefe del Estado.

Junto a la escalinata se había confeccionado un gran tapiz alusivo. Una compañía de Infantería, con bandera y banda de música, rendía honores al Caudillo.

A medida que el "Canarias" se iba acercando al dique Sur, donde atracó, avanzaban los demás cruceros y destructores de la Escuadra, en correcta formación. La banda de música del crucero que conducía a Su Excelencia, dejaba oír alegres sonos, que activaba en la multitud la emoción de que se hallaba poseída.

Cuando el Caudillo hizo su aparición en cubierta, los aplausos y vitores alcanzaron proporciones apoteósicas, y el Generalísimo, sereno y sonriente, correspondía a tales muestras de fervor. Junto a él, su esposa, doña Carmen Polo de Franco, compartía la cálida efusión de Tenerife, en el mejor momento de su historia, tributaba al glorioso conductor de España.

Al quedar atracado el "Canarias", entre las salvas de ordenanza, Su Excelencia el Jefe del Estado, vestido con el uniforme de Capitán General de los Ejércitos y haciendo sobre el pecho la Cruz Laureada de San Fernando, bajó a tierra. En este momento, el entusiasmo de la multitud adquirió términos indescribibles, con aplausos, vitores y tremolar de pañuelos, expresaron elocuentemente un sentimiento popular, que no puede traducirse en palabras. Se veía la gigantesca marea humana ondulado de extremo a extremo, sacudida por la fuerza de una emoción que hacía asomar lágrimas a muchos ojos.

S. E. el Jefe del Estado acompañado por la primera autoridad militar de la región, Teniente General García Escámez, pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores. Mientras, las bandas de música del barco y del Regimiento de Infantería interpretaron el Himno Nacional, sin que por un momento cesara el rumor frenético de los aplausos ni se apagaran las ardientes voces que, con los gritos rituales de ¡Franco, Franco, Franco! pregonaaban el júbilo isleño.

La esposa del Capitán General de Canarias hizo entrega a doña Carmen Polo de Franco de un hermoso ramo de flores. Asimismo, un grupo de bellas señoritas de la sociedad tinerifeña, ataviadas con el traje típico, ofrecieron a la esposa de S. E. el Jefe del

Estado otro ramo de flores, entre cálidos aplausos, que se transmitían, a través de la multitud, desde el muelle, hasta las entradas de la población, que resultaban impenetrables, tal era la cantidad de personas allí congregadas.

El Caudillo saludó a los altos jefes militares y a las primeras autoridades e inmediatamente ocupó un coche desdoblado en compañía del Alcalde. Se dirigió a la parroquia de la Concepción, seguido por una larga caravana de automóviles, que se abrían paso entre las ondulantes filas de la multitud, en el recorrido desde el muelle hasta la iglesia se registraban iguales manifestaciones de ardoroso entusiasmo. El Generalísimo era saludado calurosamente por la muchedumbre que ocupaba las plazas, aceras, ventanas, balcones y azoteas del trayecto.

Avionetas del Aero Club trezaban mientras tanto, en el cielo azul, sus graciosas espirales.

En el atrio de la parroquia, aguardaban a Su Excelencia el prelado doctor Pérez Cáceres, acompañado de altas dignidades eclesiásticas, y del clero parroquial. El Generalísimo, penetró en el templo bajo palio y ocupó un sitio en el presbiterio, junto con su esposa, y los ministros que con él han hecho el viaje a Canarias. A continuación se situaron las autoridades y representaciones isleñas. Las espaciosas naves del viejo templo tinerifeño, resultaban insuficientes para contener el crecido número de personas que allí se congregaban.

La Schola Cantórum entonó una Salve, y terminada la ceremonia el Generalísimo ocupó de nuevo su coche, y se dirigió al Ayuntamiento, entre nuevas y renovadas manifestaciones de la

multitud. Las calles estaban engalanadas con arcos y banderas.—(CIFRA).

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 22.—En el templo de la Concepción, después de la Salve, el prelado de Tenerife pronunció una emocionada plática de bienvenida a Su Excelencia el Jefe del Estado cuyas virtudes ponderó.

Seguidamente el Caudillo salió bajo palio y subió a su automóvil para dirigirse al Ayuntamiento donde le aguardaba la Corporación en plena. El alcalde pronunció un discurso en el que dió la bienvenida al Caudillo en nombre del pueblo. Su Excelencia el Jefe del Estado contestó en sentidas palabras.

Ante el Ayuntamiento, a cuya salida fue reiteradamente objeto de los entusiásticos vitores, se había aglomerado una ingente multitud que no cesó un momento de vitorear al Generalísimo. El Caudillo se dirigió a Capitanía General seguido de su séquito. A los gritos de ¡Franco! de la imponente masa de público congregado en la Plaza de Weyler y sus alrededores, el Caudillo descendió del automóvil y las fuerzas de guardia rindieron a Su Excelencia los honores correspondientes. El Generalísimo pasó seguidamente al interior del edificio.

Al aparecer el Generalísimo en el balcón, se desbordó el entusiasmo de la muchedumbre y se prolongaron interminables, los vitores y las ovaciones.

Seguidamente comenzó el desfile de



todas las fuerzas que cubrieron la carrera, siendo aplaudidas a su paso.

Finalmente se inició el desfile de las Organizaciones del Movimiento, Frente de Juventudes, Guardia de Franco y otras, siguiendo los distintos Sindicatos que portaban grandes carteles y banderas con inscripciones, y

los Ayuntamientos de la isla, también con grandes pancartas.

Por último, S. E. el Jefe del Estado, entre un impresionante silencio pronunció un trascendental discurso interrumpido por los entusiastas aplausos, vitores y patrióticos gritos de la muchedumbre.

Al abandonar el Caudillo el balcón de Capitanía se repitieron las aclamaciones del público, que finalmente se dispersó por la ciudad llenando por completo sus principales vías.

Transcurrido este brillante acto que cerró la jornada de la mañana S. E. el Jefe del Estado marchó a la residencia del Capitán General, Teniente General García Escámez, donde se alojará durante su permanencia.—(CIFRA).

(CONTINUA EN QUINTA)

MARSHALL preconiza una política de dureza en los países del Pacto Atlántico

WASHINGTON, 22.—En fuentes militares se dice que el secretario de Defensa, general George Marshall, está dispuesto a emplear una política de dureza para crear una organización de fuerzas armadas en los países del Pacto del Atlántico del Norte.

Agregan los informantes que Marshall, cuando un representante de cualquiera de dichos países expone alguna dificultad para llegar rápidamente a esta unificación defensiva, contesta que él no reconoce la existencia de dificultades y que la organización unificada debe ser llevada a cabo dentro de los próximos meses, y no en un futuro indeterminado.

Se espera que dentro de poco se designe un jefe de Estado Mayor para la organización, y que dicho jefe sea norteamericano. Igualmente se cree que en el año próximo será nombrado otro general norteamericano para comandante supremo.

Señalan los aludidos informadores que esto puede, quizá, significar que en cuestión de meses dimita el mariscal Montgomery, cuyo cuartel general de jefe de las fuerzas de la Europa occidental, está en Fontainebleau.—(EFE).

Se eleva a 95.000 el número de soldados prisioneros norcoreanos

El general Dean murió durante la marcha de los prisioneros de guerra

Dos mil paracaidistas refuerzan a los cuatro mil lanzados anteriormente

TOKIO, 22.—El texto del comunicado del Cuartel General de Mac Arthur, dice, entre otras cosas:

"Trece mil soldados norcoreanos han sido hechos prisioneros por las fuerzas de las Naciones Unidas en el curso de las últimas veinticuatro horas lo que eleva el número de prisioneros a más de 95 mil.

"La jornada de ayer se distinguió, como las anteriores por una mayor rapidez de los avances de las tropas de las Naciones Unidas.

"Los elementos de la I División de Caballería que entraron en Chinampo fueron acogidos por la población con delirante entusiasmo. Otras fuerzas de la misma División han establecido contacto con unidades adversarias en el sector de Suchon.—(EFE).

RELATO DE LA MUERTE DEL GENERAL DEAN

PYONGYAN, 22.—El general norteamericano B. Dean, que mandó la 24 división norteamericana, murió durante la marcha de los prisioneros de guerra de los Estados Unidos, conducidos por los norcoreanos de Taejon a Seul, según ha declarado el teniente Braddock, que ha conseguido evadirse y cuya información dijo que procedía de un coronel norcoreano. El evadido pertenecía a la 4ta división, y añadió

que Dean había sido visto quince días después de anunciarse que había desaparecido durante el combate del 19 de julio, después de caer Taejon.

Dijo Braddock a continuación que un coronel norcoreano que trataba de convencerle para que hablase por radio en favor de los coreanos del Norte, le refirió que Dean había sido apresado y que había muerto poco antes de la marcha de 43 kilómetros de Taejon a Seul, negándose a darle más detalles, a pesar de su insistencia en obtenerlos.

Braddock siguió diciendo que después de ser hecho prisionero por los comunistas, el 9 de agosto, cerca de Yong-

(CONTINUA EN QUINTA)

Un aluvión de agua, lodo y piedras, en Lima

LIMA, 22.—Sobre el valle Santa ha caído un terrible aluvión de agua, lodo y piedras, ocasionando el desbordamiento de la laguna de Pisco Cocha, en el departamento de Ancas.

Esta catástrofe puede asestar un golpe terrible a la industria siderúrgica del Perú, próxima a convertirse en realidad. La avalancha de agua y piedras descendió sobre los campos del valle para luego penetrar en el Cañón del Pato, destruyendo la nueva central hidroeléctrica, calculándose los daños en siete millones de soles. Sólo se sabe hasta ahora que hay siete heridos y cuatro desaparecidos.—(EFE).

El Guadalquivir destruye las obras del malecón

SEVILLA, 22.—Continúa apasionando el asunto de las obras en el río Guadalquivir. Las aguas del río, refluídas por las mareas, han saltado por encima del malecón que se construía en las proximidades del puente de Triana, que se derrumbó en una anchura de diez metros aproximadamente. Las aguas se han abierto paso hacia el cauce bajo del río.—(CIFRA).

EL DEPORTIVO VENCIO AL REAL MADRID POR 5-0
Triunfa el Celta en Murcia (1-2)
INFORMACION EN TERCERA.

VIDA CORUÑESA

Los intermediarios, por la intervención patatera

Aunque muchos de nuestros lectores no lo crean, la cuestión de las patatas trae y traerá cola. La escasez notoria en casi toda España—en unas comarcas, por unas causas, y en otras, por causas distintas—ha dado alientos a los partidarios del intervencionismo estatal, para que, con el pretexto de que "la patata está por las nubes", saque la conclusión de que eso es debido, sencillamente porque la han dejado libre.

Tres periódicos—entre otros—han intervenido estos días defendiendo distintos puntos de vista: "Ceres", "Arriba España", de Pamplona, y "Alimentación Nacional". "Hay quien intencionalmente quiere a toda costa—dice "Ceres"—que la libertad patatera fracase, para enrolar en dicho fracaso a los demás artículos libertados, y hacer lo posible por volver al intervencionismo". El asunto es de vital importancia para esta provincia, porque La Coruña es la primera como consumidora, y la segunda o tercera como productora. Por eso tenemos que estar al quite, aunque a veces tengamos que indigestar con fécua a algunos de nuestros lectores.

El Gobierno quiere la libertad a todo trance. No se cansen, pues, los que ingenuo o conscientemente preparan sus tiros para la intervención. Con la libertad de la patata, hemos mejorado. Indudablemente. "Díganse si en algún momento se compraron, como se han comprado durante esta primavera y entrada de verano, a una peseta el kilo patatas superiores". Este ha sido el caso de La Coruña, entre otras muchas.

¿Qué se puede decir del precio actual—que desde luego es elevado por comparación con el de hace dos o tres meses—y de los racionamientos de antes? "Los racionamientos eran cortos, y a ninguna familia, por poco patatera que fuera, le bastaba el racionamiento, y todos, absolutamente todos, hemos tenido que comprar patatas de estrapelo". Este ha sido también el caso de La Coruña. La intervención de la patata había constituido el más tremendo fracaso, y así como el aceite o el arroz—por poner dos ejemplos—se repartían con regularidad matemática, en patatas, nunca hubo regularidad, ni siquiera en los años de cosecha abundante!

En patatas tuvimos que padecer precios de hasta seis y siete pesetas kilo, en épocas de intervención. Aun queda, pues, mucho camino por recorrer, ¡que Dios quiera no lo recorramos! Para nuestro objeto, no nos interesa inquirir las causas de aquel fracaso de abasto patatero. Jamás soñamos con que a los pocos meses de libertad, se recibieran en muchísimas provincias de España, patatas tempranas de Andalucía o Levante, "a comisión". Como hacían muchos portes para Galicia, no hemos podido aprovecharnos de esa situación.

Y por lo que vemos, todos los que fracasan en el abasto de una ciudad, apelan a los mismos argumentos. Uno de ellos, el del acaparamiento. Lo dice el periódico navarro, y le saca punta "Ceres": "claro es que los partidarios de la intervención habrán hecho todo lo que hayan podido, pero nosotros creemos que esos acaparamientos pudieran ser más fantástica que realidad". ¡Han sido nuestras palabras en el último número! Y como nosotros, también argumenta el mismo periódico: "ahora bien, si en efecto existiera ese acaparamiento, no hay más que aplicar la ley..."

El gran periódico castellano—más que castellano, le podemos llamar nacional—alega como causa del precio

actual, el que se han consumido patatas en cantidades inmensas, por aquello de que "a falta de pan..." Nuestra causa ha sido distinta. Aquí también se consume mucha patata en el campo, y en las tres comidas, pero la causa ha sido el mildew. ¡Mildew que se ha podido reducir a la mínima expresión si se hubiera querido!

La intervención, pues, no la quieren aquí, ni los consumidores—porque no se pudieron aprovechar de los racionamientos—, ni los productores, que los volvían locos con declaraciones y cupos, ni los comerciantes, que tenían que envolver hasta el aliento en papel de oficios y de guías.

La intervención, la querían, la quieren, y la querrán, los intermediarios, ¡que es cosa muy distinta de los comerciantes! Y a esos les importa un bledo, el productor, el consumidor, y las clases modestas, los comerciantes, y el Régimen. Lo único que le importa a esos señores, es su bolsillo. "Mi dinero, mi dinero", como en el personaje benaventiano. Pues mucho ojo con hacerles el caldo gordo. Entre tanto, habrá que preocuparse de abastecer la ciudad al precio más barato, o al menos caro. Pero abastecer, ¡eh! Que las plazas y mercados de La Coruña, sean, eso, una plaza, o un mercado, pero no una feria de muestras.

La dulce novia del enfermo...



En el lecho del dolor yace torturado por cruces tormentos, como un ereto, como un enhiesto árbol tronchado por el hacha implacable del leñador, un joven a quien la más penosa enfermedad inmovilizó, abatido y postrado, atado al potro del sufrimiento, cuando la naturaleza y la edad le cantaban el himno triunfal de la vida.

Afuera, todo es dinamismo agitación, movimiento—lo que demandan sus pocos años—y él, en cambio, tiene que permanecer en la perpetua quietud con que le atenaza su padecer, que no le concede ni una tregua.

Su pobre cuerpo vencido, desollado, febril, se reclina en la cama, de la que emerge el rostro macilento, que, a veces, en el lento devenir de las horas, se transfigura con una irreal felicidad. Porque, a pesar del cuadro lamentable, a este muchacho le es dado experimentar en sí propio que aun existe en la tierra amor desinteresado y abnegación y sacrificio, fuera del maternal y familiar.

Todos los días, a su cabecera, como un ángel del consuelo y de la piedad, una bella niña, mientras sus compañeras invaden cines, paseos, salas de fiestas y otros lugares de diversión, prodiga al querido doliente los más exquisitos cuidados, los más tiernos afectos, en sublime competencia con el heroísmo maternal y con los fraternos desvelos.

En estos tiempos de febo egoísmo, de materialismo sin freno, es verdaderamente conmovedor el caso de esta criatura, que en plena primavera de juventud, aun no cumplidos los veinte años, desoye las sugestiones voces del mundo y sus encantos para escuchar las que profiere con desgarrador acento, lacerado por la dolencia, el elegido de su corazón. Y ella allí, firme, permanente, fiel, como la más inefable estampa de la novia dulce y buena.

M. L.

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Ginecología y Obstetricia.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
San Andrés (La Espuma), Tel. 2730

NOTICARIO

SOCIEDAD

Próximo boda.—El jueves 26 se celebrará a las once y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás, la boda de la gentil señorita Mari-Loly Fernández Santos con nuestro querido compañero en la prensa don Luis Maury y Rodríguez-Bolívar.

Los novios están recibiendo muchísimos obsequios con motivo de su próximo enlace.

Una nombramiento.—Ha sido designado presidente del Instituto de Cultura Iberoamericana en La Coruña, el arquitecto y Fiscal de la Vivienda, don Juan González Cebrían.

Le felicitamos por el nombramiento. **Marcha del señor Fuster.**—El que hasta hace pocos días fue Delegado de Hacienda en La Coruña, don Manuel Fuster Rossíñol, ha sido trasladado a petición propia, al mismo cargo en Alicante.

El señor Fuster, en el escaso tiempo que llevaba en nuestra ciudad y provincia, se había granjeado grandes simpatías y afectos en su difícil cargo, por su rectitud y bondad, siendo sentidísima su marcha.

La HOJA DEL LUNES lamenta su ausencia, y se congratula al mismo tiempo del nuevo cargo con que ha sido honrado, en el que le deseamos los mismos éxitos y bienandanzas que tuvo en nuestra ciudad.

Homenaje a don Nicolás Arias.—Con motivo de la concesión de la Cruz de Carlos III a don Nicolás Arias Andreu, el Ayuntamiento de nuestra ciudad organiza un homenaje en honor al señor Arias al que se entregará la preciada condecoración.

Con tal motivo se ha dirigido a todos los centros y entidades, así como a los particulares, invitandoles a contribuir a la suscripción abierta con dicho fin.

Homenaje a don Juan Yáñez.—El sábado se celebró en nuestra ciudad un banquete-homenaje al procurador don Juan J. Yáñez con motivo de su nombramiento de Decano honorario del Colegio de Procuradores.

Asistieron al acto lo más significativo de la Audiencia Territorial y de todos los Colegios haciéndose entrega de un pergamino en el que consta su nombramiento como Decano honorario.

Felicitamos al señor Yáñez por este homenaje que viene a poner de relieve la alta significación que tiene en nuestra ciudad tan distinguido convecino.

APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO

Casa de Ejercicios Espirituales: Hotel de la Playa de Santa Cristina.

Próxima Tanda para empleados y oficinistas: del miércoles, 25, a las nueve de la noche, al domingo, 29, a las nueve de la mañana.

Para datos e inscripciones: Fonseca, 8. Teléfono 21-62.

UN HOMENAJE

Un gremio de Sindicatos va a tributar un homenaje a una conocida persona coruñesa, por la gran labor y actividad que desarrolla dentro de la esfera sindical, en favor de los que representa. Y que, además, por ser esta persona miembro distinguido edilicio, otros amigos intentan unirse en común con los iniciados res del homenaje.

SUCESOS

SE LESIONAN JUGANDO AL FUTBOL

Ayer, por la mañana, jugando un partido de fútbol en el relleno de San Diego, se lesionaron al sufrir un encontronazo, el portero de un equipo, Manuel Arias Moreno, de la calle de San Fernando, 6, y el delantero del equipo contrario, Bernardo Rodríguez Morales, de Martinete. Arias resultó con una herida fuertemente contusa de siete centímetros de extensión, interesando periostio, en la región mentoniana, y Bernardo tiene distensión ligamentosa en la articulación del codo derecho y una herida fuertemente contusa de cuatro centímetros en la región frontal. Se les prestó a ambos asistencia médica en la Casa de Socorro de Santa Lueña.

LESIONADO POR QUEMADURAS

De quemaduras en la mano derecha fué asistido de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital José Luis Perillo Bellas, de 22 años, con domicilio en Campo de Artillería.

RACIONAMIENTO

ACEITE un cuarto litro a 2'60 ptas
AZUCAR 100 gramos a 0'95 "
CAFÉ (1.ª y 2.ª) 200 grs. a 10'60 "
LENTEJAS 200 gramos a 1'10 "
ALUBIAS a 200 gramos a 1'30 "
LECHE COND. a un frasco a 7'50 "

FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias que se citan a continuación, permanecerán de guardia durante la presente semana:

Doña María Segunda Vázquez García, Plaza de Pontvedra, 18; doña Ramona Rufas Sillero, Ramón y Cajal, 1 y 3 (Cuatro Caminos); don Gastó de Dios Tobío, Mariscal Pardo de Cela, 18 y 20; don Víctor Vigil Vigil, Cantón Grande, 25; don Serafín Zato, Real, 11; señor Reviejo, de Castro, Juan Flórez, 161.

EL PUERTO

Entraron: "Rutilio", de Corme, con madera, y "S. Julián de Pereirilla", de Villagarcía, con barro, y salió para Gijón con igual cargamento.

Se esperan: "Tío Pepe", con aceite y jabón; "Lacar", con cemento, y "Costa del Sol", a cargar madera.

La colecta del Domund superó la recaudación de años anteriores

Todas las ramas de Acción Católica colaboraron con el mayor entusiasmo y eficacia

Dos acusadas características tuvo este año el DOMUND en La Coruña: de una parte, la perfecta organización de todos los actos celebrados, y de la otra, el entusiasmo que demostraron los coruñeses hacia las Misiones católicas en tierras de infieles. Hubo, asimismo, un acusado interés en el mejor éxito del DOMUND en todas las ramas de Acción Católica, que se multiplicaron para que los frutos de la jornada, tanto los espirituales como los materiales, fuesen más abundantes.

Para implorar del Cielo la propagación de la fe, hubo ayer ejercicios piadosos en todas las iglesias, y se celebraron veladas misionales por la tarde en el Hogar de Santa Margarita, Grande Obra de Atocha, Santa María de Oza (Monelos), y en la parroquia de Santo Tomás. Además de los ejercicios propios del DOMUND en las iglesias parroquiales, también se celebraron en los demás templos y en las capillas de los Colegios aquí establecidos.

Durante las misas en las diversas iglesias, hubo pláticas misionales, y fueron instaladas mesas de peticion para recaudar fondos con destino a las Misiones en tierras de infieles. Los hombres de Acción Católica realizaron colectas dentro de los templos, y equipos de señoritas, niñas y niños de A. C. postularon con huchas en la vía pública, tanto por la mañana como por la tarde. Otros grupos de señoritas vendían a la entrada de las iglesias la revista "Catolicismo". Los hombres de A. C., así como las señoritas y niñas; los jóvenes y aspirantes, demostraron una gran actividad y entusiasmo ejemplares, pesado trabajo que se vió com-

plorado con los frutos espirituales y materiales cosechados en la jornada. Como preparación al DOMUND se vino desarrollando una activísima campaña durante estos días últimos en la Prensa local, particularmente en "El Idel Gallego", en las emisoras de radio, propaganda mural, reparto de octavillas, etc., y en varias iglesias se celebraron triduos con sermón.

LA COLECTA

La Coruña mantiene con firmeza su aportación de 1949 al DOMUND del Año Santo.

No pueden cifrarse con exactitud cantidades por no haberse recibido aún todos los datos, ni ser posible fijar como definitivas las recibidas, toda vez que suelen seguir aumentando las colectas de las iglesias durante varios días, y la casi totalidad de centros docentes no pudieron dar cuenta de sus recaudaciones.

Conservan sus cifras de 1949 las parroquias de San Nicolás, San Jorge, San Pedro de Mezonzo y Santa María de Oza, y entre las que superan las aportaciones anteriores se distinguen Santiago y Santo Tomás.

Santo Domingo, con su colecta de 1.530 pesetas, triplica con exceso la del año último. La duplican las Hermanitas de Ancianos Desamparados, y la incrementan en el 40 por ciento el Servicio Doméstico y el Sanatorio Marítimo de Oza; en un 30 por ciento el Hospicio Provincial y la Casa Tutelar Jesús de Nazareth, siendo entre los centros docentes el Colegio de la Enseñanza quien la superó en el 40 por ciento, el Colegio Academia Gallega en un 30 por ciento, duplicándola el Colegio del Angel.

La Ciudad Vieja, las Atochas y el extrarradio son las zonas que por ahora más se distinguen por su mayor firmeza en el superávit.

Tuvo gran aceptación la venta de la revista CATHOLICISMO, que realizaron las jóvenes de Acción Católica en las puertas de las iglesias, y los alumnos de los HH. Maristas por las calles.

Se celebraron veladas misionales en Santo Tomás, Santa María de Oza, Grande Obra de Atocha, Hogar de Santa Margarita y Servicio Doméstico, estando todas muy concurridas.

Hoy será izada en Berlín la "Campana de la libertad de la cruzada"

Adenauer rechaza el programa de la Kominform

BERLIN, 22.—Los obreros trabajan en un turno continuo en la torre del Ayuntamiento del Berlín occidental preparando la instalación de la "campana de la libertad de la Cruzada". La gran campana será izada mañana a su campamento e inmediatamente después será tañida por el ex gobernador militar de los Estados Unidos en Berlín, general Lucius Clay, presidente de la Cruzada de la libertad, que ha venido de su país con ese objeto. Asistirán a la ceremonia el alcalde berlinés, Ernest Reuter; el alto comisario de Estados Unidos y el comandante militar norteamericano de Berlín.

Se ha pedido a los residentes en los países del otro lado del telón de acero que dibujen campanas en las paredes como símbolo de su esperanza de llegar a la conquista de la libertad, usándolo en la misma forma que se usó la "V" de la victoria en la pasada guerra. Será una demostración frente a los esfuerzos comunistas para suprimir las libertades de palabra, prensa y reunión.—(EFE).

ADENAUER RECHAZA EL PROGRAMA DEL KOMINFORN

GOSLAR (ALEMANIA), 22.—El canciller de la República federal alemana, Konrad Adenauer, ha rechazado el programa de cuatro puntos elaborado por el Kominform, durante sus reuniones en Praga, porque en el mismo no se estipula la celebración de elecciones libres, ha declarado Herbert Blankhoff, consejero en Asuntos Exteriores del Gobierno de Bonn.

Agregó el informante que, según Adenauer, las proposiciones hechas desde Praga son inaceptables porque tienden a convertir a Alemania occidental en "otra república popular".—(EFE).

Norteamérica envía a Indochina "ayuda militar"

WASHINGTON, 22. — "Se está enviando a Indochina con la mayor rapidez y en la mayor cantidad posible ayuda militar norteamericana", ha declarado un portavoz del Departamento de Defensa. Añadió que esto no quería decir que se le restasen elementos y medios al general Mac Arthur. Ni que fueran a ser retirados de Corea para enviarlos a los franceses, cuya situación es muy comprometida.—(EFE).

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS
Cantón Grande, 21 LA CORUÑA

CARTELETA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, 4, 6, 8 y 11
GRANDIOSO EXITO de la maravillosa producción en teatrocólor

LA CAUTIVADORA

Dos bandos. dos hombres frente a frente, y un mujer
IVONNE DE CARLO
(Tolerada menores)

LAGRIMA-QUINA

ATLETA

poderoso reconstituyente

LARIOS, S. A.

MALAGA

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2115
LA CORUÑA

Joel
ALTA ASTRERIA
SAN ANDRES, 17, 1.ª

El Real Madrid, derrotado por 5-0 (1-0)

Un arrollador y brillante segundo tiempo del Deportivo forjó el merecido triunfo EL ULTIMO TANTO LO MARCO FRANCO DE "PENALTY"

ARBITRO: D. Francisco Giménez Molina (Cataluña).
 JUECES DE LINEA: D. Emilio E. Gómez y D. Pedro Casals (Cataluña).
 R. C. DEPORTIVO: Acuña; Botana, Ponte, Millán; Calvo, Cuenca; Corcuera, Osvaldo, Franco, Moll, Tino.
 REAL MADRID: Alonso; Pont, Hon, Navarro; Muñoz, Oliva; Olmedo, Luciano, Pahiño, Narro, Molowny.
 TANTOS: Deportivo, 5 (Osvaldo, Tino, 2; Corcuera y Franco, de penalty).
 SAQUES DE ANGULO: Deportivo, 2 y 5 = 7; Madrid, 2 y 1 = 3.
 AMBIENTE: Tarde apacible y gris, con algún sol en el segundo tiempo, buena entrada.

PRIMER TIEMPO.—A los 39 minutos, desde muy lejos, OSVALDO dispara un tremendo cañonazo, a media altura, que dobla las manos a Alonso y penetra en la red del Madrid.
SEGUNDO TIEMPO.—A los 8 minutos es anulado un tanto marcado por Pahiño en posición de fuera de juego.
 A los 13 minutos, Osvaldo sirve la pelota a Corcuera, que pasa a Franco, y éste hace un inteligente y oportuno servicio a TINO, que se interna embaldado y cruza un violento cañonazo que llega al fondo de la red.
 A los 27, Corcuera manda un centro, hay un instante de revuelo y entra al remate TINO, que empalma un tiro cruzado y es el tercer gol.
 A los 36, CORCUERA escapa por su flanco, Hon trata de cortarle el paso y no lo logra; se interna el rosarino y, burlando la salida de Alonso, marca el cuarto.
 A los 40 minutos, como consecuencia de un despeje de puño perpetrado por Navarro en un saque de ángulo lanzado por Tino, el árbitro decreta el correspondiente penalty, que FRANCO transforma en tanto mediante un tiro colocado y desconcertante que inmoviliza a Alonso.

Sin ánimo de enfriar el legítimo entusiasmo suscitado por la gran victoria del Deportivo, y sin menoscabo de las alabanzas que merece el juego desarrollado por los blanquiazules durante la última media hora de reñida, el criterio de objetividad que desde hace muchos años tratamos de mantener nos obliga a reprobar, una vez más, la manera de concebir el fútbol que tienen la mayoría de "nuestros" jugadores.
 Cuando Osvaldo, a los 39 minutos, inauguró el marcador con aquel espeluznante cañonazo disparado desde muy lejos, que perforó la barrera defensiva del Madrid y retorció las muñecas de Alonso, seguramente que ningún espectador pudo concebir que el autor de aquel soberano tanto fuese el mismo delantero que, poco antes, en más de dos ocasiones, vacilara en el remate, hallándose a un par de metros de la puerta madrileña. Porque habían sido instantes propicios para el "fusilamiento", que Osvaldo había desperdiciado inconcebiblemente, unas veces sirviendo un pase estéril, otras, quedándose materialmente en la "suerte". Con lo que venía a facilitar, como es lógico, el despeje de la defensa contraria.

Pues bien, ese cañonazo que fué gol, lo mismo que otro, que no fué tanto por la intervención de Alonso, del propio Osvaldo, minutos antes, es lo que se pide en esta santa novena del fútbol español. Porque el fútbol español, y lo que al fútbol español le ha deparado sus más grandes triunfos, es precisamente eso: improvisación genial, que no vacila en el remate aunque las probabilidades de acierto sean dudosas. Pues es preferible disparar nueve veces sin éxito, contra una que se tiene la seguridad de acertar, a perder el tiempo en filigranas que, por muy bonitas que resulten, el público español de campeones repudia como estériles.
 Sin ese tanto de Osvaldo, marcado seis minutos antes del descanso, el panorama del segundo tiempo hubiera sido francamente sombrío, porque la superioridad coruñesa que, al final, señaló el tanteador, no se vio plasmada, en el terreno de juego, a lo largo de la primera parte, en que, frente a un Deportivo irresoluto, que jugaba con entusiasmo, eso sí, pero también con altibajos y falta de ensamblamiento, veíamos acoplarse a un Madrid firme y seguro de sí mismo, que, empleándose con dureza, traducía a veces en ilegalidades, y avanzando con soltura y rapidez que desechaban toda vacilación, se acercaba frecuentemente a la meta coruñesa. Se libró el equipo local de más de un disgusto gracias al espléndido funcionamiento de sus cuatro hombres de atrás, singularmente Ponte, que ayer volvió a agigantar su figura con la seguridad y la contundencia de sus intervenciones por bajo y por alto.
 En la segunda parte, después de unos diez minutos de superioridad madrileña, sobrevino la fulgurante reacción local, iniciada en el primer gol

volver a sus mejores tiempos. Otra: la admirable forma física demostrada por el equipo coruñés al creerse a medida que el tiempo transcurría. Tiene, pues ya, el Deportivo, una firme retaguardia; una línea media que, aun no estando, a punto, entra en vías de superación; y una delantera que, si abandona su lentitud, puede resultar hasta "goladora".

Obsequio generoso

Por gentileza de la Casa creadora del exquisito LICOR 43 y del anisete verde MASTIA, serán obsequiados con un botellín de dichos productos, todos los que asistan al partido de butacas en la sesión de las ocho de la tarde, en el día de hoy, al CINE AVENIDA.

Lentitud! He aquí la palabra que, como exponíamos hace una semana, a propósito del Juvenil, concreta y define cuantos defectos de "expresión" acusa el fútbol coruñés: abuso del juego por alto, retención de la pelota, exceso de regates, abundancia de pases cortos, muchas veces atrás o en sentido horizontal; indecisión en el remate, descoordinación de los extremos, abandonando sus flancos; menosprecio absoluto del cambio de juego, por medios e interiores, a las alas opuestas... Trátese de atenuar-atenuar por lo menos-estos defectos, y se verá cuánto puede salir ganando el fútbol coruñés en efectividad y aun como espectáculo.

Francamente, nos gustó el Madrid a pesar de la fuerte derrota que le fué encajada. Siempre dió sensación de potencialidad y de peligro, salvo en el último cuarto de hora, cuando ya nada tenía que hacer, como no fuese eso que algunos optimistas llaman el "gol del honor". (Y sin embargo, nunca se dió por rendido). Se defendió bravamente, bien que apelando a recursos escasamente aconsejables, y atacó en forma positiva y brillante, aunque sin alardear de puntería en el disparo. (El número de

intervenciones de Alonso comparado con el de Acuña es de por sí elocuente)

Alonso es ya un guardameta de primera división; cinco tantos le "embarraron" y, sin embargo, dió suficientes muestras de su actual valía. El trio defensivo fué ayer lo mejor del conjunto, y en él descolló Hon que, además de ser un jugador mago, tiene una virtud que seguramente no le iguala ningún zaguero español: la velocidad, que le permite perseguir con éxito al delantero que se le escapa. Muñoz fué otro jugador completo, singularmente en la primera parte, y tuvo un buen auxiliar en Oliva. La delantera, no del todo acoplada, brilló más bien separadamente. Pahiño no se exhibió como artillero, pero reveló una positiva mejoría como dominador de la pelota y conductor de la línea. Bien, Olmedo y Narro, y Luciano, y por lo que atañe a Molowny, no fué mucho lo que el canario pudo hacer, pues a poco de empezar la contienda resultó lesionado y perdió facultades.
 El señor Giménez Molina sufrió varios errores en el primer tiempo, alguno de importancia, pero en el segundo no tuvo dificultades.

MARATHON.

Primera División

El Celta venció en Murcia, y el Valencia, en Alcoy

Sigue el Valladolid destacado en el primer puesto de la clasificación

MURCIA - CELTA, 1-2 (0-1)
 MURCIA, 22.—Se ha jugado el partido de primera división entre el Murcia y el Celta. Venció el equipo gallego, por 2-1.
 Alineaciones:
 Murcia: Gómez; Cobo, Aramberri, Bernabé, Blanco, Juanete; De la Vega, Heriz, Calsita, Aretio, Periche.
 Celta: Marzá, Gaitos, Lolín, Otero; Alonso, Guimerans; Atienza, S. Vázquez, Mekerle, Sobrado, J. Vázquez.
 Pone el balón en juego el conjunto visitante y, desde los primeros momentos, la velocidad de sus delanteros hace emplearse a fondo a la defensa local. A los 8 minutos, el interior izquierdo forastero se interna, burla a la defensa y cede el balón a Mekerle, quien lo manda, sobre la marcha, a las mallas. Reaccionan los murcianos, pero sus avances, faltos de ligazón, se estrellan en la defensa celta. Se registra, a los 20 minutos, un centro de Juanete sobre puerta, que Aretio remata de cabeza, pero el balón sale almiendo el larguero. Los medios locales no ligan con sus interiores y el estrecho marcaje a que tienen sometido a Calsita hace que la delantera no dé la menor sensación de peligro. Sin embargo, la delantera visitante está creando verdaderos momentos de peligro ante la meta defendida por Gómez. A los 33 minutos de esta parte, el meta murciano, al salir por la pelota, recibe un golpe en la cabeza, teniendo que ser asistido. La primera parte termina con 1-0 a favor del Celta.

En el segundo tiempo, Martí sustituye a Gómez, que no puede salir por lesión. El Murcia ataca asistentemente la meta defendida por Marzá y, a los cinco minutos, Aretio pasa a de la Vega, quien centra sobre puerta, entrando varios jugadores al remate y formándose un barullo, siendo el propio de la Vega quien, en última instancia, toca la pelota, de cabeza, estableciendo el empate a un tanto. Los dos equipos intentan adelantarse en el marcador, pero la mejor penetración del Celta hace ver que tiene mayores posibilidades de lograrlo. Faltando ocho minutos para el final, Bernabé hace una falta a Sobrado, junto a la línea de "penalty". Lanzado por Sobrado, el balón da en el larguero, metiéndose en las mallas, pese a la gran estrada de Martí. El Murcia, en los últimos minutos, se vuelca sobre la meta visitante, intentando conseguir el empate, pero sus esfuerzos son inútiles, por la actuación de la defensa forastera. Periche, estuvo discreto en su presentación.
 Dirigió el encuentro el señor Marrón, del Colegio del Centro, siendo imparcial su actuación.
 Del Celta destacó el delantero Sobrado y, por el Murcia, Aramberri y Cobo.
 (MENCHET)

En el segundo tiempo, el dominio local fué absoluto.
 A los 30 minutos, Munne marcó el tercer gol, y a los 36, Coque hizo el cuarto.—(ALFIL).

ALCOYANO-VALENCIA, 0-2 (0-1)
 ALCOY, 22.—ALCOYANO: Oro; Suárez, Catá, Pitarich; Pintor, Quisco; Vinuesa, Cerdá, Mundo, Olcina, Potos.
 VALENCIA: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Fuchades; Gago, Pasieguito, Amadeo, Fuertes, Seguí.
 Arbitró el señor Fombona que estuvo muy bien.
 A los 35 minutos, se saca un córner contra el Alcoyano y Amadeo remata y consigue el primer gol para el Valencia.
 En el segundo tiempo los equipos hicieron un juego anodino. Faltando cinco minutos para terminar el partido, Seguí escapa y llega hasta la puerta contraria, entonces Gago mete la cabeza y obtiene el segundo gol para el Valencia.—(ALFIL).

Los santanderinos, llegan a dominar y obtienen su único tanto por medio de Bernúdez.
 En el segundo tiempo, el dominio local fué absoluto.
 A los 30 minutos, Munne marcó el tercer gol, y a los 36, Coque hizo el cuarto.—(ALFIL).

El partido resultó de excelente calidad, muy entretenido por lo indeciso del marcador y correctamente jugado por ambos bandos, con un buen arbitraje de García Fernández.
 El primer gol de la tarde llegó a los 17 minutos del segundo tiempo. Escudero tiró a gol; el disparo fué rechazado por los defensores del Málaga débilmente, y José Luis remató a la red.
 Tres minutos después, Mascaró fue sila el segundo tanto.
 A los 22 minutos, Silva va pasando rivales hasta llegar cerca del área y sirve a Mascaró, que, sin titubear, tira a puerta fuerte y marca el tercero y último.—(ALFIL).

BARCELONA - LERIDA, 6-1 (4-0)
 BARCELONA, 22.—Barcelona: Ramallets; Biosca, Szegedi, Segarra; Martín, Gonzalvo III; Basora, Marcos, César, Seguer, Manchón.
 Lerida: Montserrat; Rigay, Telechea, Carrillón; Jiménez, Cerveró; Nogués, Martínez, Pellicer, Bidegain, Fustero.
 Arbitró Trapote, que estuvo bastante bien.
 El partido fué malo, de clara superioridad azulgrana.
 El primer tanto fué conseguido por Marcos, al medio minuto de juego, en un pase de Seguer y con la colaboración de defensas y portero contrarios. A poco, Manchón consigue el segundo tanto.
 A los 18 minutos, Basora aprovecha un lío y marca el tercer gol. A los 27 minutos Carrillón agarra dentro del área a Basora y la falta es castigada con "penalty", que es tirado fuera por César. A los 36 minutos, un córner sacado por Basora es rematado de cabeza por Seguer, que logra el cuarto tanto.
 La segunda parte es de iguales características. A los tres minutos, un córner tirado por Manchón es rema-

tado a las mallas por Marcos. Seleccionista Szegedi y el Barcelona juega con diez jugadores, circunstancia que aprovecha el Lérida para marcar su único gol, por mediación de Pellicer, a pase de Fustero. A los 23 minutos marca César el sexto gol a pase de Manchón.—(ALFIL).

A. MADRID - MÁLAGA 3-0 (0-0)
 MADRID, 22.—A. Madrid: Domingo; Tinte, Riera, Lozano; Silva, Mújica; Juncosa, Mascaró, José Luis, Carlson, Escudero.
 Málaga: López; Rubio, Arnau, González; Becerril, Robles; Azcué, Bazán, Gutiérrez, Loli, Muñoz.
 El partido resultó de excelente calidad, muy entretenido por lo indeciso del marcador y correctamente jugado por ambos bandos, con un buen arbitraje de García Fernández.
 El primer gol de la tarde llegó a los 17 minutos del segundo tiempo. Escudero tiró a gol; el disparo fué rechazado por los defensores del Málaga débilmente, y José Luis remató a la red.
 Tres minutos después, Mascaró fue sila el segundo tanto.
 A los 22 minutos, Silva va pasando rivales hasta llegar cerca del área y sirve a Mascaró, que, sin titubear, tira a puerta fuerte y marca el tercero y último.—(ALFIL).

VIAJES IBERIA, S. A.
 Real, 80. - La Coruña. - Teléfono 2073
 Pasajes aéreos, marítimos y terrestres a todo el mundo

ALCOYANO-VALENCIA, 0-2 (0-1)
 ALCOY, 22.—ALCOYANO: Oro; Suárez, Catá, Pitarich; Pintor, Quisco; Vinuesa, Cerdá, Mundo, Olcina, Potos.
 VALENCIA: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Fuchades; Gago, Pasieguito, Amadeo, Fuertes, Seguí.
 Arbitró el señor Fombona que estuvo muy bien.
 A los 35 minutos, se saca un córner contra el Alcoyano y Amadeo remata y consigue el primer gol para el Valencia.
 En el segundo tiempo los equipos hicieron un juego anodino. Faltando cinco minutos para terminar el partido, Seguí escapa y llega hasta la puerta contraria, entonces Gago mete la cabeza y obtiene el segundo gol para el Valencia.—(ALFIL).

ALCOYANO-VALENCIA, 0-2 (0-1)
 ALCOY, 22.—ALCOYANO: Oro; Suárez, Catá, Pitarich; Pintor, Quisco; Vinuesa, Cerdá, Mundo, Olcina, Potos.
 VALENCIA: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Fuchades; Gago, Pasieguito, Amadeo, Fuertes, Seguí.
 Arbitró el señor Fombona que estuvo muy bien.
 A los 35 minutos, se saca un córner contra el Alcoyano y Amadeo remata y consigue el primer gol para el Valencia.
 En el segundo tiempo los equipos hicieron un juego anodino. Faltando cinco minutos para terminar el partido, Seguí escapa y llega hasta la puerta contraria, entonces Gago mete la cabeza y obtiene el segundo gol para el Valencia.—(ALFIL).

PASAJES A VENEZUELA
 en la Motonave "Ciudad de Sevilla" saliendo el 7 de Noviembre
 Próximas salidas a CUBA, BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, vía marítima
 Precios oficiales en pesetas
VIAJES IBERIA, S. A.
 Real, 80. - La Coruña. - Teléfono 2073
 Pasajes aéreos, marítimos y terrestres a todo el mundo

Dr. GUTIERREZ - MOYANO
 ASMA, ECZEMAS, REUMATISMO, TUBERCULOSIS, URTICARIAS
 DE 12 A 2 Y 5 A 7
 JUANA DE VEGA, 13

Dr. J. Campo Mardomingo
 CIRUGIA GENERAL
 PLAZA DE VIGO, 24
 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Dr. J. Sánchez
 Ex-Médico Interno de la Casa de Salud Valdeolla (Santander)
 ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGÍA de las enfermedades del RÍSON, VESIGIA, PROSTATA
 ANDRÉS, 166-2.º Teléfono 436
 C.A. CORDA

Dr. GUTIERREZ - MOYANO
 ASMA, ECZEMAS, REUMATISMO, TUBERCULOSIS, URTICARIAS
 DE 12 A 2 Y 5 A 7
 JUANA DE VEGA, 13

Dr. J. Campo Mardomingo
 CIRUGIA GENERAL
 PLAZA DE VIGO, 24
 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Dr. J. Sánchez
 Ex-Médico Interno de la Casa de Salud Valdeolla (Santander)
 ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGÍA de las enfermedades del RÍSON, VESIGIA, PROSTATA
 ANDRÉS, 166-2.º Teléfono 436
 C.A. CORDA

Dr. GUTIERREZ - MOYANO
 ASMA, ECZEMAS, REUMATISMO, TUBERCULOSIS, URTICARIAS
 DE 12 A 2 Y 5 A 7
 JUANA DE VEGA, 13

Dr. J. Campo Mardomingo
 CIRUGIA GENERAL
 PLAZA DE VIGO, 24
 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Dr. J. Sánchez
 Ex-Médico Interno de la Casa de Salud Valdeolla (Santander)
 ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGÍA de las enfermedades del RÍSON, VESIGIA, PROSTATA
 ANDRÉS, 166-2.º Teléfono 436
 C.A. CORDA

VISITAD
 ARGEL, BOU SAADA, EL-BIAR, BOUZAREAH, TIPASA, CHERCHEL
 En maravillosa excursión de duración 7 días, en avión y autocar. Paseo montado en camello a las Dunas de Arena. Danzas de los "Ouled Nails". Aborcar con un solo paso dos civilizaciones. Informes e inscripciones en:
VIAJES IBERIA, S. A.
 Real, 80. - La Coruña. - Tel. 2073
 Pasajes aéreos, marítimos y terrestres a todo el mundo

PATATA SELECCIONADA DE SIEMBRA
 Actualmente a la disposición de agricultores y almacenistas que lo soliciten. Variedades:
ALAVA, ANDIA (INDUSTRI), PALOGAN
 Dirigirse al Inspector del Servicio de la Patata de Siembra en esa zona, don Bonifacio Remunán Brías, Hotel "La Vizcaina". Teléfono 45 o almacén, teléfono 48, Villaiba (Lugo).

PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD
GIN LARIOS
 de estilo inglés
 LO MEJOR PARA COMBINADOS
Ginebra LARIOS
 superfina, aromática tipo holandés
LARIOS, S. A. MALAGA

VALLADOLID - SANTANDER, 4-1 (2-1)
 VALLADOLID, 22.—Valladolid: Sainza; Lesmes I, Babot, Lesmes II; Orte-

VALLADOLID - SANTANDER, 4-1 (2-1)
 VALLADOLID, 22.—Valladolid: Sainza; Lesmes I, Babot, Lesmes II; Orte-

PATATA SELECCIONADA DE SIEMBRA
 Actualmente a la disposición de agricultores y almacenistas que lo soliciten. Variedades:
ALAVA, ANDIA (INDUSTRI), PALOGAN
 Dirigirse al Inspector del Servicio de la Patata de Siembra en esa zona, don Bonifacio Remunán Brías, Hotel "La Vizcaina". Teléfono 45 o almacén, teléfono 48, Villaiba (Lugo).

Segunda División

Triunfan Orensana y Lucense, en sus campos, y el Ferrol pierde en Huesca

El Gijón no logró puntuar en Zaragoza

ORENSANA-GERONA, 3-1 (4-1) ORENSE, 22. — Por dos "penalties" consiguió la Orensana su victoria sobre el Gerona, y aunque parezca por ello que obtuvo un triunfo poco merecido, no es así, por cuanto hizo más méritos que sus contrarios.

Es cierto que en la primera mitad el dominio del Gerona fué casi constante, pero se debió principalmente al fallo de los interiores orensanos, que no bajaron a ayudar a sus medios. En cambio el ensamble de los gerundenses era perfecto, y ello les permitió imponerse en los primeros 45 minutos, que terminaron con empate a uno.

Marcó primero Gastón, al rematar un pase de Foro, y Fontanet logró el tanto del empate, después de que el mismo jugador había malogrado varias ocasiones.

Los primeros compases del segundo tiempo ofrecieron las mismas características. El Gerona siguió jugando mejor, pero poco a poco fué cediendo ante la perspectiva de conservar el empate, y también porque Manolé y Ernesto se iban imponiendo magníficamente a medida que el tiempo transcurría, sin que nuestros delanteros, entre los que únicamente daba sensación de peligro Gastón, lograsen batir a Pujol.

En una de las muchas jugadas que se sucedieron, en el área del Gerona, un balón dió de rechazo en la mano de un defensa, y el "penalty" correspondiente lo transformó Foro en el segundo gol. Esto ocurrió en los minutos finales del partido, y poco después llegaba el tercer tanto, igualmente de "penalty", por zancadilla a Eloy, cuando iba directo al marco. El castigo lo tiró también Foro.

Aunque el juego no fué de gran calidad, la victoria orensana fué justa pues si los dos goles de ventaja fueron por otros tantos "penalties", tuvo más ocasiones que su contrario y presiónó con asombrosa insistencia en la segunda parte.

El señor Nuñez dirigió el encuentro sin grandes errores. Los equipos alinearon así:

ORENSANA: Pardifias; Mántido, Padrón, Román; Manolé, Ernesto; Platón; Carriega, Gastón, Foro y Eloy. GERONA: Pujol; Tremoleda, Vadillo, Fábregas; Sierra, Bosch; Franch Pujolrás, Fontanet, Xirau y Oramas TANTEADOR.

LUCENSE-BADALONA, 2-1 (1-0) LUGO, 22.—A las órdenes del colegiado guipuzcoano señor Rivero, los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

LUCENSE: Lozano; Josechu, Tito, Mántido; Atienza, Chiarroni; Borbollita, Mero, Herraz, Benito y Roig. BADALONA: Terraza (Rafols); Rovira, Faura, Juaneda; Llacer, Trinchant; Vera, Cano, Vila, Fargas y Rodri.

A pesar del frío, hubo mucho público. La Gimnástica se impone a sus contrarios que acusan poca preparación.

LA SEÑORA DONA PILAR OTERO CALVO falleció en el día de ayer a los 52 años de edad.

R. I. P. Su esposo, Juan Fernández Cendón (empleado de la Tintorería Habanera); sus hijos, Juan, Luis, Fernando y María del Carmen; hija política, Josefa; su madre política, Josefa Cendón; sus hermanos, Raimundo y Celia; hermanos políticos, Leonardo, María, Eduardo, Constante, Francisco, Rosa y Josefa; primos, sobrinos, nietos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades acudan a su entierro acto que se verificará hoy a las cinco de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: ADELAIDA MUÑOZ, núm. 20 - 1.º (Gran Funeraria)

LA REVERENDA MADRE Sor María del Rosario González Lafuente SUPERIORA DE LAS HERMANITAS DE ANCIANOS DESAMPARADOS DEL ASILO DE PONTEVEDRA

DESCANSO EN LA PAZ DEL SEÑOR, EN EL DIA DE AYER R. I. P. LA COMUNIDAD DE HERMANITAS DE ANCIANOS DESAMPARADOS y los acogidos en dicho Establecimiento,

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida a sus protectores y demás personas piadosas, les suplican la asistencia a los funerales, hoy, lunes, a las once, en la capilla del mencionado Establecimiento, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San Mauro.

PONTEVEDRA, 23 de octubre de 1950

LA LIGA Ráfagas

RESULTADOS DE AYER PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team names and scores. Valladolid - Santander 4-1, Murcia - Celta 1-2, At. Madrid - Málaga 3-0, etc.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team names and classification points. Valladolid 7 5 2 0 16 7 12+4, At. Madrid 7 4 2 1 25 14 10+2, Sevilla 7 5 0 2 20 12 10+2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. Lucense - Badalona 2-1, Huesca - Ferrol 3-2, Oviedo - Sabadell 5-1, etc.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team names and classification points. Zaragoza 7 5 1 1 18 8 11+3, Gijón 6 5 0 1 38 5 10+4, Logroñés 7 4 1 2 13 11 9+1, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores. Hércules - Celta 3-1, Levante - Mallorca 3-3, Albacete - Córdoba 1-1, etc.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team names and classification points. Las Palmas 7 5 0 2 12 4 10+4, Hércules 7 5 0 2 22 12 10+2, Córdoba 7 3 2 2 18 9 8+2, etc.

TERCERA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores. C. Popular - Lemos 4-0, Leonesa - Juvenil 1-6, Palencia - Santiago 0-2, etc.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team names and classification points. Caudal 7 6 0 1 24 8 12+4, At. Zamora 7 6 0 1 21 7 12+4, Juvenia 7 6 0 1 14 7 12+6, etc.

PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team names and scores. Santander-Barcelona, Celta-Valladolid, Málaga-Murcia, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. Ferrol-Badalona, Sabadell-Huesca, S. Andrés-Oviedo, etc.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores. Celta-Salamanca, Mallorca-Hércules, Córdoba-Levante, etc.

TERCERA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores. Lemos-At. Zamora, Juvenil-C. Popular, Santiago-Leonesa, etc.

TERCERA DIVISION

FACIL TRIUNFO DEL JUVENIL, POR 6-1, EN LEON

Marcaron Vélez, 2; Eliseo, 2; Lechuga II y el leonés Eolo, en su propia meta

LEONESA-JUVENIL 1-6 (0-4)

LEON, 22.—Se ha jugado esta tarde, ante numerosísimo público, el partido de tercera división entre la Cultural Leonesa y el Juvenil, que terminó con la victoria del equipo coruñés, por 6-1.

Poco han tenido que esforzarse los coruñeses para lograr tan amplia victoria. Realmente, no han hecho más que aprovecharse de la descolocación de la defensa local, que, más preocupada por el hombre que por el balón, dejó al portero merced a los delanteros adversarios. Por otra parte, el resto del equipo leonés se esfumó en la mediocridad y en la desgana, mientras que los jóvenes jugadores coruñeses, con perfecto dominio de la pelota y de los nervios, supieron jugar lo necesario. Y como decimos, acertadamente aprovecharon todos los descuidos de sus adversarios.

A los 17 minutos de juego, consiguió el Juvenil su primer tanto, después de un peloteo insulso por ambas partes. El autor del gol fué Lechuga II, que aprovechó el primer descuido de la defensa leonesa. Tres minutos después otro fallo leonés lo aprovechó Vélez para lograr el segundo tanto. A los 29 minutos, aumentó el Juvenil su diferencia, en un "autogol" al pasar Eolo a Galarraga, y en seguida vino el cuarto, en condiciones muy parecidas, siendo el autor Vélez. Cuando finalizaba la primera parte, Mora echó a las manos del portero un "penalty".

A los 7 minutos de la segunda fase, el Juvenil se colocó a la defensiva, pero Eliseo recogió un despeje largo de los suyos y llegó solo ante Galarraga, a quien burló por quinta vez. A los 21 minutos, consiguió el Cultural el tanto del honor: Miche remató a las mallas un "córner" sacado por Rabadán. Cuando finalizaba el partido, aun consiguió el Juvenil un sexto tanto, en despeje largo recogido por Eliseo, que, solo recorrió medio campo para situarse ante el meta local y, con gran seguridad, envió la pelota a la red.

El arbitraje del colegiado vizcaíno señor Casal, fué regular. (MENCHETA)

ARSENAL-JUVENCIA, 0-1 (0-1)

EL FERROL DEL CAUDILLO, 22.—Fué justificado el lugar que el Juvenil ocupa en la clasificación, porque el conjunto que esta tarde presentó contra el Arsenal, nos pareció muy bueno, siendo sus líneas muy completas. Se empleó con mucho entusiasmo y con muy buena clase de juego. Merecidos fueron los dos puntos que consiguió el Juvenil, a cuenta de un Arsenal que parecía que con la jaco-

El Madrid que nos visitó hace unos años, no era propiamente el Madrid B, otro el Madrid de Provincias; quienes el Madrid de Hernández Coronado... Esta vez el Madrid que ha pisado el césped del Estadio ha sido el Madrid auténtico; el Madrid-Madrid. El Madrid-Madrid, sin música maestro Lara; porque sucede que Luciano, ni Mr. Keppin lay, saben bailar el chotis.

El señor Giménez Molina sufrió un error tremendo: el de no castigar Deportivo cuando Navarro "despejó" de puño. Porque habíamos quedado en que el resultado sería de cuatro a uno.

Quince jugadores españoles, tres argentinos, dos franceses, un uruguayo y un canario con apellido inglés, no son veintidós jugadores. Tampoco es la O. N. U., como se ha dicho. Es la monda.

En virtud de acuerdo que acaba de adoptar el pleno de la R. F. E. F. en lo sucesivo será obligatorio, en todo encuentro de primera división, que el equipo arbitral, esto es, árbitro y jueces de línea sean del mismo colegio. Era lo único que nos faltaba al tercer equipo.

El señor Giménez Molina, que ayer no dió muestras de diuismo en el tido de instrumentos de viento, hari bien, ahora que va a ser solista del tercer equipo, en aprender a tocar la cítara.

El señor Casals, árbitro del colegio catalán—ayer, juez de línea en Riazor—, suponemos que seguirá prefiriendo el violonchelo.

Uno firma "O"; otro, "H". ¡Oh!!!

poración de Paoo y Paz iba a presentar batalla, pero que solamente a ratos ha jugado.

No acabamos de comprender el sistema de juego de este equipo, cuyos extremos no han centrado un balón. Unas veces—la mayoría—porque no se les daba juego, ya que todo fué por el centro del campo y con balones por alto, juego que no podía darles resultado, porque sus adversarios eran mayores físicamente, y por este lado toda la ventaja es del jugador que despeja, motivo por el cual, y de una manera especial, se han lucido los hermanos Loreña y Cifuentes, en los que todos los ataques del Arsenal se estrellaban.

Primer tiempo.—A los 28 minutos, Anca I recoge la pelota e intenta arrancar con ella, sorteando a varios contrarios, logrando pasar más allá del medio del campo, perdiéndola, e internándose Redondo, quien centra, y Manolé no tiene más que empujarla con el pie para conseguir el único gol de la tarde.

En el segundo tiempo, está a punto de conseguir un nuevo tanto para su equipo Oscar, al encontrarse solo, con la pelota, frente a Nando, pero al querer sortear a éste, lo perdió.

Una de las figuras destacadas de este encuentro fué el árbitro, señor Cabo, que hizo un arbitraje magnífico. A sus órdenes, los equipos formaron así:

ARSENAL: Nando; Anca, I, Anca, II, Paoo; Neira, Tuco; Totó, Carlos, Jua-nucho, Paz, Seljas. JUVENCIA: Amaro; Loreña I, Cifuentes; Loreña II; Penedo, Angelín; Manolín, Redó, Oscar, Martín, Redondo; FERRO.

PALENCIA-SANTIAGO 0-2 (0-1) PALENCIA, 22.—El encuentro entre el Palencia y el Santiago terminó con la victoria del equipo visitante, por 2-0, marcados, el primero a poco de iniciarse el partido en jugada de sorpresa que cogió desprevenido al portero local, y el segundo cuando faltaban tres minutos para terminar el encuentro.

El primero lo consiguió Cayo y el segundo Ploos. Este último, en fuera de juego clarísimo, pero el árbitro no lo apreció así.

El encuentro fué muy malo. Presionó constantemente el Palencia, que embolteró a sus contrarios, pero su delantera fracasó estrepitosamente y no marcó ningún gol.

El arbitraje de señor Argüelles fué pésimo, siendo abroncado enormemente durante todo el encuentro, sobre todo en la segunda mitad, por estimar el (Continúa en la siguiente plana)

Discurso del Caudillo en Tenerife

No es posible levantar a España sin el sacrificio de todos sus hijos

La paz nacida de nuestra victoria no puede ser una paz egoísta

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 22.— Palabras del Caudillo desde el balcón de Capitanía General.

Tenerifeños: Hace mucho tiempo que ansiaba este momento de volver a pisar tierra canaria y traer de la península el abrazo cordial de todos los españoles; el recuerdo de la estancia en estas Islas Afortunadas, tan acogedoras, tan bellas, y virtuosas no se ha borrado de mi mente desde que aquí estuve. (Grandes aplausos). Y ansiaba llegar aquí para manifestaros la expresión de mi cariño, nacido al calor de aquella lealtad vuestra que el 18 de julio ofrecisteis a un Jefe y a un Caudillo hasta entonces desconocido... (Los aplausos interrumpen a S. E.), que alzaba en estas tierras la bandera de la independencia de España y de su resurgimiento... (Vuelven a interrumpir de nuevo los aplausos). Esa bandera la seguisteis como un solo hombre y disteis con vuestros hijos, vuestro corazón y entusiasmo para la gran reconquista española. (Grandes aplausos).

El alto valor de vuestra aportación está representado por los gloriosos caídos de esta pródiga tierra, (una voz: presentes), aquellos colaboradores entrañables que en los distintos puestos del mando fueron los más leales y esforzados en la siembra para la victoria. (Clamorosa ovación).

Hijo de esta tierra es el general Pallasar, coronel que de aquí salió para ser muy pronto jefe de nuestra movilización industrial, y que debido a su pericia, a su constancia y a su trabajo, pese a la falta de elementos y de medios y a crecer en la primera etapa de la zona fabril, jamás hemos tenido una falla, ni una escasez, ni faltó en las primeras líneas ningún elemento de guerra indispensable para la victoria. (Grandes aplausos).

De aquí partieron otros muchos hombres de alma canaria, como el coronel Fuset, que en nuestro peregrinar por las carreteras españolas, se quedaba ronco en la lectura de conchabos y procesos para que, dentro de una generosa caridad, la justicia reinase en todas partes. De aquí partió también aquel glorioso comandante Blanco, que entregó aun más que la vida, pues entregó su vista por España. (Grandes aplausos).

Y aquellos voluntarios canarios que de vuestro pueblo salieron, encontraron en nuestras divisiones y en nuestras unidades, el aprecio y el cariño que saben ganarse los más esforzados soldados. Y no podía dejar de ser así porque en la historia de España está grabada con letras imborrables aquella etapa gloriosa en que el marino más ilustre de Europa dejó aquí su Drapeau y su Honor... (Grandes aplausos que interrumpen) porque los firmantes aun en aquel trance fueron generosos, supieron hacer honor a los vencidos y salvar sus heridas. (Grandes aplausos).

Tenerife, con las Islas Canarias, constituye un feudo importantísimo en esta reconquista. Pocos pueden hacerse cargo de lo que sería de España sin la Cruzada, si han pasado por el calvario rojo, como pasaron tantas provincias españolas, bajo el peso de un Estado en ley o como esos pueblos desgraciados de Europa, caídos en el comunismo y donde a las persecuciones más crueles se unen la extinción de la fe y la mancha del hogar. (Grandes aplausos).

Pero la paz nacida de nuestra victoria no puede ser paz egoísta, confada y sin espinas. Si nosotros nos durmiéramos en nuestros laureles y no nos acordásemos las consecuencias de cuando nos condujo a la situación de que participamos, las mismas causas producirían los mismos efectos. No es posible levantar a España sin el sacrificio y el esfuerzo cotidiano de todos sus hijos. La lucha en las batallas de la vida nunca se acaba; los esfuerzos tienen que ser continuados y aunque ganadas las primeras y más difíciles jornadas, el camino, ya se hace mucho, más verdadero; pues lo principal es romper la inercia. (Grandes aplausos).

Mas nuestra paz ha sido tanto difícil. No habíamos terminado nuestra guerra y se encendía una guerra universal de proporciones gigantescas. Nuestra situación estratégica, la situación de estas islas, la de nuestros territorios africanos, era una carta imponente sobre el tapete de Europa y al no poder dejar de ser así, nos acosan peligros por doquier. Y estas mismas islas, tan tranquilas, pacíficas y virtuosas, que abren sus brazos al extranjero con el cariño, afecto y la hospitalidad de la tierra española, fueron también amenazadas y contra ellas maquinó la maldicia. Y si la traición no se realizó fue porque había una unidad de los españoles, porque sabían que había bravos pechos para defenderla, un españolismo ejemplar de la sangre y vidas que tendrían que defenderlos. A estas tierras afortunadas se había de unir la que ofreciese toda la nación. (Largos y prolongados aplausos).

Es curioso que siendo España un país noble, digno, y pacífico, y llevan-

do ciento y pico de años en paz con sus vecinos, que ni uno solo de ellos puede enseñar una cicatriz que nosotros, nuestros padres o abuelos, le hayan inferido; sin embargo, hayamos estado siempre rodeados de la maldicia y la maquinación contra nuestra Patria. Bien que cuando una nación abandona el puesto en la mesa y cae en la terrible barrena de la decadencia, es muy cómodo para los otros el ocupar su puesto e incluso arrancarle jirones de su cuerpo.

Por eso el Movimiento Nacional es constructivo, no un movimiento negativo de defensa. Si el objetivo inmediato era evitar su destrucción, el inmediato había de ser un Movimiento constructivo y positivo, no un Movimiento vacío. Teníamos un ejemplo electorador en nuestra Historia, la primera guerra de la Independencia, en la que el pueblo español, con una sensibilidad exquisita, se alzó en armas por su propia voluntad, para echar al invasor y conquistar su independencia. (Grandes aplausos). Cuando terminó la guerra y volvieron los patriotas a sus hogares, se les escamoteó la victoria y volvimos a la decadencia, en que las mismas causas habían de producir análogos efectos.

Y continuó aquel siglo maldito, maldito por el destrozo que en él se hizo de nuestra Patria, en el que incluso Gobiernos y Congresos aplaudían a los traidores confabulados con el extranjero. (Grandes aplausos).

Pero si nuestra victoria había de ser un movimiento positivo, necesitábamos llenarla de contenido; había que originar un movimiento político ejemplar, al que se incorporasen todos los pueblos y todas las clases españolas; que nos diera fortaleza, que hiciera imposible que nadie pudiera maquinarnos entre nosotros y dividirnos.

Y esa fue el alma del Movimiento español, que nació en plena guerra, cuando estábamos todavía dando la batalla a nuestros adversarios, momentos en que me preocupaba a mi mucho más el construir esa España unida y creadora que los mismos problemas de la guerra, por graves que éstos fueran, al fin fáciles para un soldado. (Grandes aplausos).

Y mirando al porvenir, que se nos ofrecía trabajando para el futuro, (porque el arte del gobernante es prever el futuro), establecimos las bases de nuestro Movimiento; y pero es posible mover a un país entero para un movimiento político? Sí, es posible; pero una cosa es el movimiento político del que todos disfrutaban y otra la vanguardia de ese movimiento, esa minoría inasequible al desaliento, la de los hombres que están dispuestos a sacrificarse, dispuestos a entregarlo todo, los que de día y de noche han de montar la guardia y encuadrar las filas de la nación en un sólo camino y en una sola marcha. (Grandes aplausos y vivas al Caudillo).

Y en ese futuro que nosotros habíamos de prever, estaba toda una revolución social planteada. En todo lo que llevamos, más que caminar en pos de esa revolución social, cualquiera que sean las formas con que la vayan a presentar, pues por encima y por bajo de los vaivenes políticos universales, aflora siempre una inquietud de las masas más numerosas, que claman justicia en lo social, un anhelo de disfrutar de los bienes de la vida, que para nosotros sólo pudo lograrse sobre la piedra de la justicia que señala nuestro Evangelio.

Esta es la virtud del Movimiento Nacional español: que catorce años antes de que los otros se enterasen de que existía un estado social de cosas en el mundo al cual había que atender, un Movimiento Nacional español abría cauces anchos y espléndidos para que por ellos discurriese la realización de estos anhelos. No negaba ni arrancaba a los obreros de sus organizaciones sociales y de clases que habían caído en la delincuencia para sumirlos en la servidumbre capitalista. No, señor: venía a liberarnos de unas cadenas mucho más terribles que ese capitalismo, cuales son las del capitalismo desorbitado, las del comunismo soviético (Grandes aplausos); comunismo soviético, en el que acusar forzosamente todos los regímenes marxistas, porque una cosa es lo social, el ansia de lo social, la justicia de lo social, legítima y respetable, y otra muy distinta, la dictadura socialista, la anarquía de lo social, la destrucción de unas tradiciones y de todo un orden económico que no son nuestros, que no los hemos hecho nosotros, que son de generaciones que han venido contribuyendo a formar esta civilización y este estado de cosas económico.

Al plantar el Movimiento Nacional, no lo hicimos, sin embargo, sólo sobre estos factores materiales. Poco nos importaba salvarlos, si se destruían los principios espirituales; para nosotros, el espíritu estaba sobre la materia. ¡Ah!, pero el espíritu no podía venir sólo, tenía que venir como dicen nuestros lemas, con el pan y la justicia, y con el pan y la justicia lo estamos construyendo. (Grandes aplausos).

Yo sé que la tarea es difícil mas hemos de tener en cuenta que vamos en una misma nave, que los medios con que contamos son medios limitados, que hemos pasado ya muchos escollos y muchas tempestades; pero que es necesario no dejar en la nave que unos se aprovechen y se reparta mal; es necesario que todos seamos solidarios y que sepamos que por el camino de la justicia y de la previsión estaremos más cerca de la España espléndida que hemos de levantar sobre unas sólidas bases sociales y económicas. (Grandes aplausos).

Un día, hace catorce años, desde estas mismas tierras, lanzaba un manifiesto a las Islas Canarias, pidiéndoles unidad, lealtad, y un margen de confianza para la victoria; y os señalaba los sacrificios que entonces habíais de hacer. Hoy os pido lo mismo para esta guerra fría, que llevamos en parte vencida. Para hacer resurgir a España y que pueda realizar esa obra social, es necesario una base económica, que ha de salir de nuestro ahorro, de nuestra constancia, de nuestra producción, de nuestro trabajo. Y para esta otra batalla, necesito yo también otro margen de confianza, de calor y entusiasmo que se lo encuentro en el corazón de los canarios, porque esta tierra bendita, a las bendiciones de Dios... (Los aplausos y vitores entusiásticos interrumpen una vez más al Caudillo)... una la calidad excelsa de sus hijos. (La multitud de más de cien mil personas aplaude al terminar éste, durante varios minutos, gritando al mismo tiempo "¡Franco, Franco, Franco!").

Discurso del Jefe del Estado en el Ayuntamiento

Discurso pronunciado por S. E. el Jefe del Estado en la recepción del Ayuntamiento, en contestación a las palabras del Alcalde.

Solo unas palabras para expresar mi gratitud por este recibimiento apoteósico que el calor de los corazones canarios ha puesto en la calle, y la salutación más expresiva a todas las autoridades y fuerzas vivas de esta región española que tan bien sabe mantener los valores de la raza.

Vengo pleno de alegría a recordar estos viejos rostros de los amigos, aquellos que, cuando yo llegué hace catorce años a estas tierras, me recibieron llenos de cordialidad resolviendo con su buena voluntad y su patriotismo todos los males que en estas tierras, contra su voluntad, habían anidado y que llegaron a extremos de que pasara por la calle a los asesinos del presidente de la Audiencia así como también a aquel que había asesinado a un obrero y era señalado por todos.

Gracias al Movimiento nacional, a los esfuerzos de vuestros hijos, a vuestra voluntad y confianza, aquello terminó para siempre, y hoy están dispuestos al sacrificio, de todo corazón, con vuestro entusiasmo.

Un quinielista afortunado

El sábado último se efectuó en la Delegación del Patronato de apuestas mutuas deportivas el pago a don Manuel Casais Otero del premio de 75.000 pesetas que le correspondieron por haber acertado los resultados de los partidos celebrados en la penúltima semana.

TERCERA DIVISION

(Continuación de la plana anterior) público que se inclinaba descaradamente al lado de los focasteros. En el último minuto provocó un incidente entre el público y él, saliendo del terreno de juego acompañado de la fuerza pública y del presidente de la Federación Local de Fútbol.—(MENCHETA).

PONTEVEDRA-VETUSTA, 6-3 (1-2)

PONTEVEDRA, 22.— El encuentro Pontevedra-Vetusta, que terminó con el resultado de 6-3, a favor del equipo local, fué de poca calidad, destacando únicamente el entusiasmo que los dos conjuntos pusieron en la lucha.

A los tres minutos, un fallo del portero local, da lugar a que el delantero centro asturiano marque el primer gol. A los 42 minutos, el mismo jugador consigue el segundo, al ejecutar una falta con que se castigó al Pontevedra. Se tira luego un "penalty" contra el Vetusta, parándole el portero. Un minuto antes de terminar la primera parte, el Pontevedra consigue su primer gol, por mediación de Carolo. Esta parte fué de completo dominio del equipo local.

En el segundo tiempo, Castillo consigue el empate a dos, a los tres minutos, al rematar un "córner". A los 4 minutos, Santamaría, aprovechando un nuevo fallo de la defensa del Pontevedra, marca el tercer gol para el Vetusta. A los 6 minutos, el Vetusta es castigado con un nuevo "penalty", que Castillo transforma en el tanto del empate a tres. Besada es el encargado de marcar el cuarto tanto para el Pontevedra. Tito, a los 24 minutos marca el quinto gol, al rematar una pelota rechazada por el larguero. Poco después,

el árbitro expulsa al jugador del Pontevedra, Olmos, por agredir a un contrario, y cuatro minutos antes de la terminación, se castiga al Pontevedra con un "penalty", que Armando tira al centro de la puerta, enviando el balón al portero a "córner". A los 38 minutos, Besada consiguió el sexto tanto del Pontevedra.—(MENCHETA).

AROSA-AVILES, 1-0 (0-0)

VILLAGARCIA DE AROSA, 22.— Por 1-0, el equipo local ha vencido al Avilés.

Árbitro el señor Mosquera, y la asistencia de público al campo de La Lomba fué muy numerosa.

Los equipos regresaron a los vestuarios, al terminar el primer tiempo, sin haber logrado marcar, pese a que se jugó a buen tren y con dominio alterno. En esta fase es de destacar que el Arosa tuvo desgracia, pues un centro de Pucho, rematado por López Vázquez, lo detuvo el guardameta del Avilés cuando ya se creía que era gol.

En la fase final, se inició el juego de modo brioso, destacando el Arosa que, en los quince minutos iniciales dominó intensamente, pero sin lograr llevar el esférico a las mallas. Se niveló la lucha y se llega al final del tiempo reglamentario con empate a cero. Durante los minutos que el árbitro había descontado por penalizaciones de juego, se señaló una falta cerca del área avilesina. La tiró Tito sobre puerta, López Vázquez desvió la trayectoria de la pelota y marcó así el gol único de la tarde.

El señor Mosquera tuvo una actuación imparcial, si bien erró algo en la apreciación de faltas.—(MENCHETA).

TOROS

Corrida en Barcelona a beneficio de la ciudad siniestrada de Cuzco

BARCELONA, 22.— En la Plaza de Toros Monumental se ha celebrado la corrida organizada por el Instituto de Cultura Hispánica a beneficio de la ciudad siniestrada de Cuzco.

Asistieron las primeras autoridades barcelonesas, el Embajador del Perú en España, Mariscal Ureta; el agregado cultural a dicha Embajada doctor Vargas, cónsul de Perú en Barcelona y otros miembros que ocuparon un palco adornado con banderas peruanas.

La plaza estaba adornada con banderas del Perú y de España y la presidencia formada por señoras, que desfilaron en calesas antes de comenzar el festejo.

Los matadores Antonio Bienvenida, Mario Cabré, Pepe Dominguín, Luis Miguel Dominguín, Paquito Muñoz, Manolo González y Martorell, lidiaron cinco toros de Samuel Hermanos y dos de Montalvo.

Antonio Bienvenida mató de estocada entera. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Mario Cabré, ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Pepe Dominguín, ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Luis Miguel, ovación, petición de oreja y vuelta.

Paquito Muñoz, ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida.

Manolo González, ovación, dos orejas, rabo, dos vueltas al ruedo y saludos.

Martorell, ovación grande, dos orejas y vuelta al ruedo en hombros de los entusiastas.

Durante la lidia del cuarto toro fué cogido de gravedad el banderillero "Angelete".—(CIFRA).

PARTE FACULTATIVO

BARCELONA, 22.— En la enfermería de la Plaza de Toros Monumental fué facilitado el siguiente parte facultativo:

"Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero "Angelete", que fué curado

de una cornada que le produce una herida inciso contusa en la región anterior y media del muslo derecho con trayectoria en abanico superexterna, de siete centímetros de extensión por quince de profundidad, de pronóstico grave".—(CIFRA).

LA GUERRA EN COREA

(CONTINUACION DE PRIMERA)

san, fué internado en un campo, donde conoció a un teniente, también norteamericano, que más tarde falleció de una neumonía, y que éste le dijo que Dean, él y otros soldados, habían estado quitos en una montaña próxima a Taejon durante quince días, después de caer la ciudad en poder de los comunistas. Arfima que el teniente le expresó que cuando fueron descubiertos por los coreanos del Norte separaron al general Dean del resto de sus compañeros, y desde ese momento jamás volvieron a verle.—(EFE).

NUEVOS PARACAIDISTAS EN ACCION

TOKIO, 22.— Noticias del frente de batalla coreano dicen que cerca de dos mil paracaídas descendieron en Corea del Norte para reforzar a los cuatro mil, que ya han entrado anteriormente en acción.

No hay información oficial alguna sobre esta operación, pero los soldados evacuados del sector donde se encuentran los paracaídas a 48 kilómetros al Norte de Pyongyang, han declarado que más de mil ochocientos hombres con todos sus pertrechos descendieron de los aparatos para unirse a los paracaídas que ya habían entrado en fuego. Otros informadores afirman que el nuevo refuerzo es de dos mil soldados.

Todos estos hombres han establecido enlace con la primera división de Caballería motorizada.—(EFE).

Las víctimas inocentes



Una de las más tristes consecuencias de las guerras. El pequeño coreano de la foto primera, llora ante su casa abandonada, sin saber lo que ha sido de los suyos. En la otra, una familia de Seul que regresó a lo que fué su hogar, hoy reducido a escombros y chatarra.

EN DISTINTO IDIOMA

Por Laura Regueiro de la Vega,

"La mujer es un libro cerrado", o decir muchas veces. Hay quien afirma, más acertadamente, que es un libro escrito en idioma distinto, distinto y difícil de aprender.

Es el mejor regalo hecho por Dios al hombre. Un libro de bonitas cubiertas, para adornar una biblioteca? ¿para recrearnos en su lectura? ¿para sacar de sus páginas el fruto provechoso o nocivo? Da el nombre el justo valor a este delicado obsequio? ¿Lo coloca siempre en el puesto que le corresponde?

"Defiendes tu sexo", me diréis. ¡No! Dejo únicamente que mi pluma exprese lo que siento; no mi yo femenino, sino mi alma.

Si es algo tan delicado que a vosotros se os encomendó, ¿debéis mirarlo como juguete que entretiene evanes, tras horas de ocio o como la compañera que endulce vuestros días?

Necesita la viril protección del hombre. Quiere sentirse muy pequeña a su lado, saberse segura en su compañía y caminar apoyada en su brazo por la tortuosa senda de la vida.

"La mujer no es como antes—afirmáis—, ya no necesita, se desenvuelve sola". ¿Es verdad? Sola, y decidida, camina sin el apoyo de vuestro brazo. ¿Porque no lo necesita o porque vosotros le negáis ese apoyo, al olvidar las delicadezas que le debéis? Os gusta descargaros del deber que implica esa protección y preferís, cómodamente, tomarle sólo como entretenimiento o como auxiliar.

Pensáis para algo en la fragilidad femenina? Os acordáis, por ventura, de que es una flor bella y delicada, que



fácilmente se aja si le faltan los cuidados necesarios?

Ya no sois el sexo fuerte. Diría mejor, que sois el sexo cómodo. Y acertaría.

Hay muchas excepciones. Sé de ellas. Pero no me refiero a vosotros; no dirijo a vosotros mis líneas, que no os van. Hablo sólo a ellos. A los que olvidan que la mujer es mujer, cuando al recordarlo los obligaría a ir contra su comodidad. A los que toman de la diferencia de sexos sólo los derechos, las libertades y poderes que les da el pertenecer al fuerte; pero que rechazan de plano los deberes que esa misma diferencia lleva consigo.

¿Que hoy la mujer no es como antes? No encajaría en este siglo la hofez de morder el pañuelo al oír un requiebro, ni el desmayarse a la vista de un ratón, que no encajan el rigodón ni el duelo.

Hay mujeres exquisitamente femeninas que no olvidan su misión en la tierra, pese a su vida desenvuelta y a la decisión con que se enfrentan con la vida.

Miráis la graciosa taquimeca que trabaja sin descanso? Sus manos no se hicieron para oprimir las teclas con rapidez de máquina, ni su cabeza fue formada para pensar en carlas comerciales. ¿No saben esas manos de caricias? No teje esa delicosa cabecita bellos sueños con hilos de ilusión, que esconde en la más oculto de su alma?

La veis luego en la calle. Casi os asusta su entereza. Os reíríais de ella, sin embargo, si medrosa y tímida, ocultara su rostro a vuestras miradas.

¿Quién, si no vosotros, le hizo caminar sola? ¿No la arrojáríais a la senda al sacudir la carga que os estaba incomodidad?

¿Por qué os quejáis ahora? ¿Por qué os asustá verla arguirse, valiente y digna, sin buscar vuestro apoyo?

No olvidéis que es un libro escrito en distinto idioma. Difícil de aprender, pero... que, en el fondo, toda mujer ansia la presencia de un "él" que la haga sentirse muy pequeña.

Le hacen cien disparos y no se entera

Por la frontera belga, con dirección a Francia, pasó a todo correr un coche, sin que su conductor atendiera a los requerimientos de los guardias. Estos abrieron fuego e hicieron hasta un centenar de disparos, sin que el auto se detuviera. Poco más tarde, en una calle de Ipres, a 30 kilómetros de la frontera, fue encontrado el vehículo.

En la carrocería presentaba 99 impactos, y dentro del coche fueron halladas 66 botellas de coñac. El conductor del auto, Gerard Bregne, de 43 años, expresó su sorpresa al ser detenido, y manifestó que no había oído el menor ruido que le impulsara a detenerse.

Barracones, Cantina e Iniciativas

Nerviosillos han estado los municipios coruñeses en el último pleno. Y la mayor discusión, brotó elocuentemente acerca de los barracones con que se pretende sustituir provisionalmente la falta de locales para escuelas.

No hay otra fórmula. Sumamos nuestro voto, a la mayoría, porque lo hemos preconizado desde estas columnas. No como medida definitiva. ¡Eso de ningún modo! Los niños, se merecen y necesitan todo lo mejor, pero los barracones los necesitan como mal menor. ¿Qué otra fórmula hay?

Andan tirados por la calle, MILES de niños. Cuando el Ayuntamiento se decide a construir suficientes grupos, esos chicos serán hombres sexagenarios. Si se deciden a alquilar casas, y las encuentran, esos chicos serán abuelos. Y como el problema no se puede soslayar, ni dilatar más, no hay otro remedio que acudir a una fórmula de interinidad, provisional. ¿Cuánto sentimos discrepar de nuestro caro amigo el señor Vázquez Peña!

Hace muy bien el Ayuntamiento en arbitrar barracones. ¡Ojo! Pero sin perder de vista la construcción de grupos escolares. Ni las Cantinas. Pero ¡hagan el favor de ser más generosos con los niños modestos! La cantidad presupuestada es una... ¡cómo lo diremos Dios mío! Bueno, una miseria. Para un Ayuntamiento, como el de La Coruña, con 23 millones de presupuesto ordinario y 62 de extraordinarios y... lo que se rondará, las 30.000 del año son una futea.

También nos sumamos a la iniciativa del señor Sande para que se organicen en forma las diferentes fiestas que La Coruña celebra durante el verano. Lo hemos sostenido desde estas columnas. Con una Junta de Iniciativas, de Defensa o como ustedes quieran, se necesita unidad, cohesión, dirección única. Y tal como andan las cosas, se va a la bancarrota.

La mejor movilización por menos dinero

En Denver, Colorado, se organizó una caería para perseguir a dos mazzabates que habían robado un bolso. En una longitud de seis manzanas de casas, corrieron hasta 23 policías y 10 paisanos, que consiguieron, al fin, apresar a los muchachos.

El bolso robado contenía la cantidad de veinte centavos.

El Zamora-La Coruña se esfuma

¡Estaba escrito! Hace pocos días anunciamos que el ferrocarril Zamora-La Coruña no podría ser construido en el año que le habían dado de plazo. Y ahora sí que podemos decir, que ni en dos años, a juzgar por lo que hemos leído en la prensa diaria. Continúa inédito el trozo Santiago-Orense.

De lo que se van a ocupar, es del trozo Puebla de Sanabria-Zamora. Eso se dice. Pero no solamente faltaba tiempo para esos trozos celtas, sino que lo peor que ocurre es que falta... voluntad.

El tiempo, el espacio, y el dinero, pueden suplirse, pero la falta de voluntad, no. ¿Qué hemos hecho para merecer este abandono? ¡No lo sabemos!

Lo que sí sabemos es que ese ferro-

carril es de importancia vital para Galicia y para España, porque ocupa el número uno desde hace ya mucho tiempo; que acorta el camino entre Galicia y Madrid en casi, casi, doscientos kilómetros; que abarata el transporte, en la misma medida; que es estratégico, y vital para nuestras comunicaciones con América. Y muchas cosas más.

¡Y que tiene muy mala suerte! Pasa el tiempo, se suceden los Consejos de Administración, los regidores gallegos, se nublan todas las esperanzas, de vez en cuando se descubren horizontes despejados, pero al fin y a la postre... cero.

¡Si al menos nuestros nietos!... Pero no, no, es mucho pedir. Algún día será. Y ese día, que coloquen flores en nuestra tumba...

REQUERIMIENTO



ESPECTACULOS DE LA SEMANA

"LADRON DE BICICLETAS"

Quedamos en que a la vieja Europa le quedan todavía impulso y savia para llevar la voz cantante en eso que se llama Arte. A los cientos de películas intrascendentes, sobre las revistas, responde con "Las zapatillas rojas"; a los mediocres dramas psicológicos, con "El tercer hombre"; a la acción trepidante de los films del otro lado del Atlántico, con la mansedumbre maravillosa de este "Ladrón de bicicletas", que cosquillea el espíritu y aprieta la garganta.

No hay que hablar de tramas, misterios ni equívocos. Lo que ocurre está condensado en el breve diálogo de dos policías: "¿Alguna novedad?" "No; una bicicleta robada". Y eso es todo. Poca novedad, en efecto. O ninguna. De ahí ha salido la más humana y desgarradora cinta de cuantas hemos presenciado, con un final abierto a todas las reflexiones del público. Y el espectador se lleva clavado ese mundo de

miradas del hijo a su padre vencido y tracasado en lo bueno y en lo malo...

Amarga conclusión, pero con ella queda también en el espíritu del espectador el sentimiento de que sin un arte mágico, sin algo que es la solera de siglos, no se habría hecho de un tirón de vida, de unas escenas callejeras, una acabada obra maestra. Felicitemos de que así haya sido, y felicitemos al Cine Equitativa que proyecta la película.

"BAMBI"

Walt Disney ofrece otra muestra de su talento en este delicioso film que ha estrenado el Colón. Pese a que el dibujo no resulta adecuado para cintas de largo metraje, en esta graciosa fábula de la vida animal, el espectador se ve pronto vencido por el irresistible encanto del idílico mundillo que presenta el artista hispano-yanqui. El hombre no aparece más que por sus obras devastadoras, y ello tiene su moraleja, sin la que no hubiera valido la pena de componer la historietita.

Complementa el programa, otro gracioso dibujo del mismo Disney, y un resumen de los 25 primeros años de vida de la Metro, por el que vemos con terror con qué velocidad discurre el tiempo...

IVONNE DE CARLO, POR PARTIDA DOBLE

La bellísima estrella se nos asoma por dos ventanas, y por ambas con el mismo rosado rostro y el cabello rubio natural. Dos cintas en tinte color y de ambiente similar: "La Cautivadora", en el Rosalía, y "El Enmascarado", en el Avenida.

Más entretenida la primera, sobre todo por la forma en que está llevada la trama, no se sale mucho de los moldes clásicos de las cintas del Oeste americano: caballos y puñetazos. El color da belleza a los exteriores, y eso anima un poco.

En "El enmascarado", tampoco faltan los tiros y los golpes, pero el asunto y el desarrollo no justifican nada, pero nada, el haber gastado unos roles tan útiles para otro menester.

Y, finalmente, queda agradecer, en nombre de algunos lectores y en el nuestro propio, a las empresas del Colón y Avenida la atención de proyectar la película principal sin corte alguno, haciendo el descanso tras los complementos.—EXTRA.

DE ARTE

JOSE LUIS EN LA A. DE ARTISTAS

José Luis, el joven pintor coruñés, ha abierto una exposición de sus obras en la Asociación de Artistas. El artista ha mejorado notablemente su técnica desde la última exposición si bien se resiente de influencias muy difíciles de escapar al pincel de los noveles. Sus retratos son muy buenos y en ellos descuella con gran dominio del pincel.

Por los salones de la Asociación desfila constantemente un público que sabe recoger con fruición y con orgullo los progresos del joven pintor, al que felicitamos por el éxito de esta nueva exposición.

GERARDO PORTO

En los salones de Educación Popular expone Gerardo Porto unos apuntes y unas "cosas íntimas" escritas en casi todos los idiomas: lápiz, acuarela y óleos.

No intenta Porto hacer una exposición de obras sino dar a conocer sus intimidades como artista y descubrir por ellas todo de lo que es capaz. Pero de todos modos esta intimidad no es tanta que no se descubra a través de sus cuadros los valores pictóricos de Porto.

La navegación chilena, paralizada

Por la huelga de es badores y oficiales mercantes

VALPARAISO, 22.—La navegación por todos los puertos chilenos se ha visto paralizada por la huelga de ocho mil estibadores y 14.000 oficiales de la marina mercante.

El ministro del Interior ha ordenado que el ejército se haga cargo del funcionamiento de los puertos y la marina de la tripulación de los barcos.—(EFE).

VEINTICINCO BARCOS PARADOS

VALPARAISO, 22.—Veinticinco buques mercantes chilenos han quedado paralizados por la huelga de trabajadores marítimos, cuando los oficiales de los barcos se han unido al movimiento huelguístico.—(EFE).

HOJA DEL LUNES

publicará en su próximo número una información especial del partido

Valencia-Deportivo

por el redactor deportivo de la HOJA DEL LUNES, de Valencia



UN AFORTUNADO

Es inexplicable el caso de ese ciudadano francés que echó arsénico en una botella de licor para envenenar a los ladrones que le visitaron por octava vez. Claro que a simple vista parece cargado de razón para hacer cualquier barbaridad el que se ve saqueado un día y otro día. Todos hemos visto en nuestro colegio que el más infeliz es el que carga con los castigos y castigos que se pierden, hasta que un día le da por escalar a cualquiera. Pero el veneno es demastado.

Y yo me atrevo a decir que ese impaciente saqueado, es un hombre de suerte. El puede decir, y ya lo ha dicho, que, en total, le han robado ocho veces. ¿Y qué? ¿En cuánto tiempo ha sido eso? Usted, lector, ¿a cuántos ciudadanos podría señalar saqueados, y bien, en espacios más o menos periódicos? ¿Y van por eso cargados con barriles envenenados? El que no sabe aprovechar su suerte merece el castigo que seguramente le será aplicado al irascible vecino parisiense. Hay que saber aguantar "mon vieux".

EL ENAMORADO IMPACIENTE

¿Quién no ha deseado ansiosamente ver aparecer por el umbral de la casa la figura de la mujer amada para extasiarse ante ella, como Calisto ante Melibea? Ese deseo, tan lógico como viejo, lo ha experimentado el hombre desde que su barro acabó de cocerse en el horno de la divina alfarería. Ahora bien, para lograr ese renovado milagro se han utilizado y se utilizan cientos de procedimientos; el cantazo con honda, el sibido simple, el recado portel o la llamada telefónica; todo es bueno para tan importante fin.

Lo que es un poquito exagerado, aun reconociendo toda la fuerza del señuelo, es lo que hizo el bueno de William Ward en Chicago. Al hombre no se le ocurrió otra cosa que pegarle fuego a la casa de su amada y esperar. Desde luego, el procedimiento no podía fallar y no marró. La chica salió, pero como una bala. El fallo estuvo en que se iba a averiguar la broma del pollo. Ward, que pasó a la cárcel, sin que vieran sus poderosas razones.

Y eso que no le había hecho con demasiada confianza en su eficacia. "Prenti fuego a la casa—confesó—con la esperanza de verla una vez más". El chico se habrá convencido ya de que su presencia es irresistible.—M. S.